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‘’Οι Στόχοι για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη είναι το μονοπάτι που μας
οδηγεί σε ένα κόσμο δικαιότερο, πιο ειρηνικό και ευημερούντα, και
σε έναν υγιή πλανήτη. Είναι επίσης μια πρόσκληση για αλληλεγγύη

μεταξύ των γενεών.’’

Αντόνιο Γκουτέρες, Γενικός Γραμματέας ΟΗΕ

ΕΛΛΗΝΕΣ
ΠΡΟΣΚΟΠΟΙ
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Το Σεπτέμβριο του 2015, η Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών στη Νέα Υόρκη
έλαβε μία απόφαση που θα μπορούσε να χαρακτηριστεί ως μία ιστορική
συμφωνία που θα επηρεάσει τη ζωή εκατομμυρίων ανθρώπων ίσως και τη δική
σου.

Πρόκειται για την υιοθέτηση 17 Στόχων, γνωστών ως «Στόχοι Βιώσιμης
Ανάπτυξης», οι οποίοι εκφράζουν τις σύγχρονες παγκόσμιες προκλήσεις, σε μια
προσπάθεια να ανταποκριθούν αποτελεσματικά όλες οι χώρες στα παγκόσμια
προβλήματα.

Σε αυτήν την Παγκόσμια συμφωνία, περισσότεροι από 190 ηγέτες που
εκπροσωπούν σχεδόν το σύνολο της ανθρωπότητας, δεσμεύτηκαν να
μεταμορφώσουν τον κόσμο μας σε έναν κόσμο χωρίς φτώχεια, πείνα και
ανισότητες. Έναν κόσμο με αξιοπρεπή εργασία και καλή εκπαίδευση, έναν κόσμο
ειρηνικό, χωρίς την απειλή της κλιματικής αλλαγής, έναν κόσμο που μέσα από τις
αρχές της βιώσιμης ανάπτυξης, θα μεριμνά για τις ανάγκες όχι μόνο της σημερινής
γενιάς, αλλά και των μελλοντικών γενεών, δηλαδή για το δικό σου κόσμο.

Στόχος μας είναι να ενημερώσουμε και να ευαισθητοποιήσουμε την ελληνική
κοινωνία για τους Παγκόσμιους Στόχους της Βιώσιμης Ανάπτυξης, με όραμα να
διαμορφώσουμε Ενεργούς Πολίτες, οι οποίοι θα αναλάβουν δράση για τη μεγάλη
αλλαγή στον πλανήτη μας μέχρι το 2030.

Χρειάζεται η συντονισμένη προσπάθεια και συνεργασία όλων μας.

Αυτό σημαίνει ότι Πρόσκοποι, εκπαιδευτικοί, μαθητές, γονείς, ενεργοί πολίτες,  
δήμοι και περιφέρειες, υπεύθυνες επιχειρήσεις γίνονται όλοι αναπόσπαστο και
πολύτιμο κομμάτι μιας παγκόσμιας συλλογικής συνείδησης απέναντι στο μέλλον
του πλανήτη και στο δικαίωμα όλων των ανθρώπων να ζήσουν με αξιοπρέπεια,
δικαιοσύνη και ισότητα.

Η δημιουργία χρήσιμων και ενεργών πολιτών είναι άλλωστε κάτι το οποίο
πρεσβεύουμε έτσι κι αλλιώς.



Οι προσπάθειες πρέπει να ενταθούν από όλον τον Προσκοπικό κόσμο. Πρέπει να
προσπαθήσουμε να  «συμμορφωθούμε» σε νέες συνθήκες μίας βιώσιμης
καθημερινότητας οι οποίες , θα βοηθήσουν το δικό μας  αύριο.

Οι 17 στόχοι βιώσιμης ανάπτυξης, δεν είναι μόνο Οικολογία. Είναι ένα σύνολο
υιοθέτησης καλών πρακτικών.

Πρόκειται για μία κουλτούρα, η οποία πρέπει να καλλιεργηθεί στα μέλη της
Προσκοπικής Κίνησης, έτσι ώστε να γίνει συνείδηση και αργότερα πράξη, να
ενδυναμώσει το Προσκοπικό πρόγραμμα με υποστηρικτικό υλικό, όπως παιχνίδια,
τραγούδια, ιστορίες, πεντάλεπτα Αρχηγού, επισκέψεις σε forum, μουσεία και
events, ευαισθητοποίηση σε δράσεις όπως το “Earth tribe”, κλπ.

     Moto μας τα 5Rs

Refuse - Άρνηση
Reduce - Μείωση

Reuse - Επαναχρησιμοποίηση
Repurpose - Αναζωογόνηση 

Recycle - Ανακύκλωση

Άρνηση χρήσης υλικών τα οποία δεν είναι βιώσιμα και ανακυκλώσιμα, μείωση
πλαστικών, λιγότερη κατανάλωση καυσίμων, μείωση του αποτυπώματος του
άνθρακα, μείωση της άσκοπης κατανάλωσης ενέργειας, επαναχρησιμοποίηση
υλικών (βιωσιμότητα) και τέλος Ανακύκλωση

Ευχή όλων είναι, οι σελίδες που ακολουθούν να αποτελέσουν έμπνευση και
ενδυνάμωση της ευθύνης μας για τη δημιουργία ενός καλύτερου κόσμου.



Αγαπητοί φίλοι,

Σας καλωσορίζουμε με χαρά στο εγχειρίδιο που πρόκειται να ξεφυλλίσετε!
Αποτελεί το αποτέλεσμα πολύμηνης προσπάθειας για τη συλλογή χρήσιμου
υποστηρικτικού υλικού ανά Κλάδο, αλλά και γενικού.

Πρόκειται για ένα παζλ ιδεών, εμπνεύσεων και ανακαλύψεων, έναν συνδυασμό
υλικού από έγκυρες διαδικτυακές πηγές, υλικού από τη συμμετοχή στελεχών του
Σ.Ε.Π. σε σεμινάρια, εκπαιδεύσεις και Forum και φυσικά νέου υλικού από την
φαντασία των συντελεστών του.

Ορισμένες προτάσεις μπορεί να επαναλαμβάνονται, είτε ως προκλήσεις για τη
δραστηριοποίηση του Προσκοπικού Συστήματος κατά τρόπο σύμφωνο με τους
Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης (SDGs Friendly), είτε ως προτάσεις δράσης για τα
Προσκοπικά Τμήματα.

Ασφαλώς, μέσω ενός απλού σκυταλοδρομικού παιχνιδιού, τα Λυκόπουλα δεν
πρόκειται να κατανοήσουν πλήρως και δια βίου το νόημα ενός από τους 17
Στόχους. Γνωρίζουμε καλά ότι, για τα παιδιά αυτής της ηλικίας, η καλύτερη
προσέγγιση είναι μέσω βιωματικών δράσεων. Οι Προσκοπικές δράσεις γίνονται
τελικά τρόπος ζωής  και συντροφεύουν τους Προσκόπους σε όλα τα στάδια της
ανάπτυξής τους. 

Μέσα από συγκεκριμένες δράσεις, τα παιδιά αντιλαμβάνονται πως το σκουπιδάκι
που κρατούν πρέπει να πεταχτεί στον κάδο απορριμμάτων ή ακόμα καλύτερα,
στον κάδο ανακύκλωσης. Είναι μια διαδικασία που επιτρέπει στα παιδιά να
κατανοήσουν την αξία της ορθής διαχείρισης των απορριμμάτων και να
διαμορφώσουν συνειδητές συνήθειες για την προστασία του περιβάλλοντος. 

Παρόλα αυτά το σύνολο των δράσεων και των παιχνιδιών, δεν έχουν ηλικία.
Μπορείτε να προσαρμόσετε και να δοκιμάσετε τα πάντα με μόνη αλλαγή την
ένταση και έκταση του παιχνιδιού ή της δράσης.

Ο στόχος αυτού του εγχειριδίου είναι να βοηθήσει τα ενήλικα στελέχη να
ανακαλύψουν νέους δρόμους για την εξερεύνηση και την πιο βαθιά κατανόηση
των 17 Στόχων Βιώσιμης Ανάπτυξης.

Σας καλούμε να αφήσετε ελεύθερη τη φαντασία σας και να δημιουργήσετε τις
δικές σας προσαρμογές, εμπνευσμένοι από τις προτάσεις που παραθέτουμε,
ώστε να μετατρέψετε τους 17 Στόχους σε παιχνίδια ή δράσεις για το Τμήμα σας.



Χωρίς να ανακαλύψουμε ξανά τον τροχό, μπορούμε να αναδιαμορφώσουμε τους
κανόνες του Προσκοπικού παιχνιδιού και να εμπνεύσουμε με αυθεντικότητα και
καινοτομία την εφαρμογή των 17 Στόχων. 

Ευχή μας είναι αυτό το εγχειρίδιο να αποτελέσει πηγή έμπνευσης για εσάς και τα
Τμήματά σας και να καλλιεργήσει την αγάπη των Προσκόπων για την αειφόρο
ανάπτυξη, έτσι ώστε όλα τα μέλη της Κίνησης να  γίνουν Πολίτες του Κόσμου, που
αντιλαμβάνονται την ευθύνη και τη δύναμή τους να διαμορφώνουν θετική
αλλαγή.

Το παιχνίδι “Τα Μήλα" αποτελεί ένα παράδειγμα, για τον τρόπο με τον οποίο
μπορούμε αλλάζοντας τους κανόνες του παιχνιδιού, να επιδιώξουμε την
προώθηση ενός διαφορετικού στόχου. Αν επιλέξουμε οι παίκτες να μοιράζονται τα
"Μήλα" που κερδίζουν με τα άλλα παιδιά αντί να τα κρατούν για τον εαυτό τους,
μπορούμε να τα εκπαιδεύσουμε στην αξία της συνεργασίας και της ανταλλαγής
και να ενισχύσουμε τους στόχους "Μηδενική φτώχεια", "Μηδενική πείνα" και
"Συνεργασία για τους Στόχους" .

ΚΑΙ...   ΞΕΚΙΝΑΜΕ ΜΕ ΕΝΑ ΠΑΙΧΝΙΔΙ 



ΑΣ ΠΑΙΞΟΥΜΕ 
ΑΣ ΔΡΑΣΟΥΜΕ 

ΠΑΙΞΤΕ ΜΕ ΤΟΥΣ 17 ΣΤΟΧΟΥΣ
ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
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Ιδέες για δράσεις

Παιχνίδια - Χρήσιμα Links

ntsesmelopoulos@sep.org.gr





 O Στόχος είναι να παρέχουμε στους Ανιχνευτές ουσιαστικές ευκαιρίες να ασχοληθούν με

παγκόσμια ζητήματα και να συμβάλουν στη βιώσιμη ανάπτυξη στις τοπικές τους κοινότητες, σε

αυτή την κρίσιμη ηλικία της εφηβείας. Συμμετέχοντας σε αυτές τις δραστηριότητες, θα

αποκτήσουν πολύτιμες δεξιότητες και γνώσεις, ενώ παράλληλα θα έχουν θετικό αντίκτυπο

στον κόσμο γύρω τους. Η παρούσα πρόταση είναι ευθυγραμμισμένη με την αποστολή της

κίνησης να αναπτύσσει υπεύθυνους και αφοσιωμένους πολίτες που συμβάλλουν στην

κοινωνία. Εμπλέκοντας τους νέους σε πρωτοβουλίες βιώσιμης ανάπτυξης, μπορούμε να

εμπνεύσουμε μια γενιά νέων που δεσμεύονται να δημιουργήσουν ένα καλύτερο μέλλον για

όλους.

Στις επόμενες σελίδες ακολουθούν μερικές ιδέες δραστηριοτήτων με βάση τον

κάθε έναν από τους 17 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης:

‘’Οι Στόχοι για τη Βιώσιμη Ανάπτυξη είναι το μονοπάτι που μας οδηγεί σε

ένα κόσμο δικαιότερο, πιο ειρηνικό και ευημερούντα, και σε έναν υγιή

πλανήτη. Είναι επίσης μια πρόσκληση για αλληλεγγύη μεταξύ των γενεών.’’

Αντόνιο Γκουτέρες, Γενικός Γραμματέας ΟΗΕ

ΣΤΟΧΟΙ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΙΔΕΕΣ ΓΙΑ ΔΡΑΣΕΙΣ



 Μηδενική φτώχεια:

Οργανώστε μια εκδήλωση συγκέντρωσης χρημάτων για την υποστήριξη μιας κοινωνικής

κουζίνας ή ενός καταφυγίου αστέγων.

Διοργανώστε μια προβολή ντοκιμαντέρ και μια συζήτηση σχετικά με τον αντίκτυπο της

φτώχειας στην κοινωνία.

 Μηδενική πείνα:

Οργανώστε έναν κοινοτικό κήπο για την καλλιέργεια φρέσκων προϊόντων για τις τοπικές

κοινωνικές κουζίνες και τα συσσίτια.

Σχεδιάστε μια εκστρατεία συγκέντρωσης τροφίμων και εργαστείτε εθελοντικά σε μια τοπική

κοινωνική κουζίνα.

Διοργανώστε ένα μάθημα μαγειρικής για να διδάξετε τον υγιεινό, οικονομικό σχεδιασμό

γευμάτων.

ΣΤΟΧΟΙ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΙΔΕΕΣ ΓΙΑ ΔΡΑΣΕΙΣ



 Καλή υγεία και ευημερία:

Σχεδιάστε μια εκδήλωση για την υγεία ή μια ανοιχτή εκδήλωση ελέγχου υγείας.

Οργανώστε μια εκπαιδευτική συνεδρία πρώτων βοηθειών για Προσκόπους και μέλη της

κοινότητας.

Διοργανώστε ένα εργαστήριο ψυχικής υγείας και συζητήστε στρατηγικές για τη διατήρηση

θετικής ψυχικής υγείας.

 Ποιοτική εκπαίδευση:

Οργανώστε ένα πρόγραμμα ενισχυτικής διδασκαλίας για μη προνομιούχους μαθητές στην

κοινότητά σας.

Σχεδιάστε μια εκστρατεία συγκέντρωσης σχολικών ειδών για μαθητές που έχουν ανάγκη.

Φιλοξενήστε μια λέσχη βιβλίου ή ένα πρόγραμμα ανάγνωσης για να ενθαρρύνετε τον

γραμματισμό και τη μάθηση.

ΣΤΟΧΟΙ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΙΔΕΕΣ ΓΙΑ ΔΡΑΣΕΙΣ



 Ισότητα των φύλων:

Σχεδιάστε μια συζήτηση ή ένα εργαστήριο για τα στερεότυπα και τις διακρίσεις των φύλων.

Διοργανώστε ένα μάθημα αυτοάμυνας για κορίτσια και γυναίκες.

 Καθαρό νερό και αποχέτευση:

Οργανώστε μια εκδήλωση καθαρισμού παραλίας ή ποταμού.

Σχεδιάστε μια εκστρατεία για την εξοικονόμηση νερού στην κοινότητά σας.

Διοργανώστε ένα εργαστήριο για τη σημασία των πρακτικών υγιεινής και της αποχέτευσης.

Φτηνή και καθαρή ενέργεια:

Σχεδιάστε ένα έργο ηλιακής εγκατάστασης στην Προσκοπική σας Εστία.

Διοργανώστε ένα εργαστήριο για τη διατήρηση και την αποδοτικότητα της ενέργειας.

Οργανώστε ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας για τα τοπικά

σχολεία.

ΣΤΟΧΟΙ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΙΔΕΕΣ ΓΙΑ ΔΡΑΣΕΙΣ



Αξιοπρεπής εργασία και οικονομική ανάπτυξη:

Σχεδιάστε ένα εργαστήριο καριέρας για τους νέους της κοινότητάς σας.

Διοργανώστε ένα εργαστήριο για τον οικονομικό αλφαβητισμό και τις δεξιότητες κατάρτισης

προϋπολογισμού.

Βιομηχανία, καινοτομία και υποδομές:

Σχεδιάστε μια επιστημονική έκθεση ή μια εκδήλωση επίδειξης καινοτομίας.

Διοργανώστε έναν κοινοτικό hackathon για την ανάπτυξη λύσεων για τοπικές προκλήσεις.

Διοργανώστε ένα εργαστήριο για βασικές δεξιότητες προγραμματισμού και πληροφορικής.

Λιγότερες Ανισότητες

Σχεδιάστε ένα πρόγραμμα πολιτιστικών ανταλλαγών για Προσκόπους και μέλη της κοινότητας

με διαφορετικό υπόβαθρο.

Οργανώστε ένα εργαστήριο για την ευαισθητοποίηση και την ένταξη των ατόμων με αναπηρία.

Διοργανώστε ένα φόρουμ συζήτησης για τον αντίκτυπο των διακρίσεων και της ανισότητας στα

άτομα και την κοινωνία.

ΣΤΟΧΟΙ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΙΔΕΕΣ ΓΙΑ ΔΡΑΣΕΙΣ



Βιώσιμες πόλεις και κοινότητες:

Οργανώστε μια πρωτοβουλία βιώσιμων μεταφορών, όπως ένα πρόγραμμα κοινής χρήσης

ποδηλάτων.

Διοργανώστε ένα εργαστήριο για τον αστικό σχεδιασμό και το σχεδιασμό βιώσιμων κοινοτήτων.

Υπεύθυνη κατανάλωση και παραγωγή:

Οργανώστε μια εκδήλωση ανταλλαγής ρούχων ή βιβλίων για την προώθηση της

επαναχρησιμοποίησης και της ανακύκλωσης.

Σχεδιάστε μια πρόκληση μαγειρέματος βιώσιμων τροφίμων με χρήση ντόπιων ΠΟΠ συστατικών.

Διοργανώστε ένα εργαστήριο για τη μείωση των αποβλήτων και την υιοθέτηση βιώσιμων

καταναλωτικών συνηθειών.

Δράση για το κλίμα:

Σχεδιάστε μια κοινοτική εκδήλωση φύτευσης δέντρων ή καθαρισμού μιας περιοχής.

Διοργανώστε ένα εργαστήριο για τις ανανεώσιμες πηγές ενέργειας και τις βιώσιμες πρακτικές

διαβίωσης.

Διοργανώστε ένα φόρουμ συζήτησης σχετικά με τις επιπτώσεις της κλιματικής αλλαγής στις

κοινότητες και τους τρόπους μετριασμού των επιπτώσεών της.

ΣΤΟΧΟΙ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΙΔΕΕΣ ΓΙΑ ΔΡΑΣΕΙΣ



Ζωή στο νερό:

Σχεδιάστε μια εκδήλωση καθαρισμού παραλίας ή ποταμού

Διοργανώστε ένα εργαστήριο για βιώσιμες πρακτικές αλιείας και θαλασσινών

Ζωή στη στεριά:

Σχεδιάστε μια κοινοτική εκδήλωση δενδροφύτευσης 

Οργανώστε ένα εκπαιδευτικό πρόγραμμα για τη διατήρηση της άγριας ζωής για τοπικά σχολεία

Διοργανώστε ένα εργαστήριο για βιώσιμη γεωργία και πρακτικές χρήσης γης

Ειρήνη, δικαιοσύνη και ισχυροί θεσμοί:

Οργάνωση εργαστηρίου για την επίλυση συγκρούσεων και τις δεξιότητες διαμεσολάβησης

Σχεδιάστε ένα έργο κοινωνικής υπηρεσίας για την υποστήριξη των θυμάτων ενδοοικογενειακής

βίας ή κακοποίησης

Διοργανώστε μια συζήτηση σε πάνελ για τα ανθρώπινα δικαιώματα και τη σημασία των

δίκαιων και ισότιμων νομικών συστημάτων

ΣΤΟΧΟΙ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΙΔΕΕΣ ΓΙΑ ΔΡΑΣΕΙΣ



Συνεργασία για τους στόχους:

Σχεδιάστε ένα έργο κοινωφελούς εργασίας σε συνεργασία με μια τοπική οργάνωση ή

επιχείρηση

Διοργανώστε ένα εργαστήριο σχετικά με τις δεξιότητες αποτελεσματικής επικοινωνίας και

συνεργασίας για τη δημιουργία ισχυρών συνεργασιών για τη βιωσιμότητα

Compass, το εγχειρίδιο για την
εκπαίδευση των νέων στα

ανθρώπινα δικαιώματα στο πλαίσιο
του προγράμματος του Συμβουλίου
της Ευρώπης για την εκπαίδευση της

νεολαίας στα ανθρώπινα
δικαιώματα.

Πρόσκοποι και Oδηγοί Ενεργοί
Παγκόσμιοι Πολίτες. Εγχειρίδιο

Ευρωπαϊκού έργου για την
ενσωμάτωση της Παγκόσμιας

Εκπαίδευσης στον Προσκοπισμό

https://bit.ly/3OnuXh7 https://bit.ly/3K6tI3g

ΣΤΟΧΟΙ ΒΙΩΣΙΜΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ
ΙΔΕΕΣ ΓΙΑ ΔΡΑΣΕΙΣ

https://bit.ly/3OnuXh7
https://bit.ly/3K6tI3g


Debate για Κοινότητες Ανιχνευτών &
Προσκοπικά Δίκτυα

Το Debate που ακολουθεί έχει δημιουργηθεί από τους Προσκόπους της Πορτογαλίας  και
έχει 30 topics τα οποία αποτελούν αφορμή για συζήτηση, τοποθετήσεις και
επιχειρηματολογία. Θα μπορούσαν να είναι 30 κάρτες ανακατεμένες ή όπως
εμφανίζονται στην παρακάτω λίστα. Στην περίπτωση που ανακαλύψετε θέμα το οποίο
δεν ανταποκρίνεται στην Ελληνική πραγματικότητα μπορείτε είτε να το προσαρμόσετε
ανάλογα είτε να το παραλείψετε. 

DEBATES



  1.  Η δεύτερη ομάδα αρνείται την ιδέα ότι οι Πρόσκοποι ασχολούνται ενεργά με  με τη
διατήρηση/συντήρηση του νερού.

 2. Η δεύτερη ομάδα διαφωνεί με την άποψη ότι οι Πρόσκοποι ασχολούνται ενεργά με
τη μείωση της σπατάλης φαγητού.

 3. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι τα μέλη του ΠΔ θα έπρεπε να καθορίσουν τις επόμενες
περιβαλλοντικές/βιώσιμες στρατηγικές που θα υιοθετηθούν από τον Εθνικό Προσκοπικό
Οργανισμό

 4. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι θα έπρεπε να θεσμοθετηθεί εθνική νομοθεσία για την
εφαρμογή προστίμων ως προς την αθέμιτη χρήση του νερού.

 5. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι θα έπρεπε να υπάρχουν δημοσιονομικά και οικονομικά
κίνητρα για τη δημιουργία αστικών λαχανόκηπων.

 6. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι θα έπρεπε να υπάρχει αυστηρότερη εποπτεία ως προς
τις εργασίες που πραγματοποιούνται σε μεγάλες εθνικές αγροτικές παραγωγές. 

 7.Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι υπάρχει εργασιακή εκμετάλλευση στην Ελλάδα, η
οποία σχετίζεται με τις αγροτικές φάρμες.

8. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι τα έθνη με υψηλότερη κατανάλωση και παραγωγή
απορριμμάτων θα έπρεπε να ανοίξουν τα σύνορά τους σε μετανάστες προερχόμενους
από χώρες με εκτεταμένη ξηρασία.

9. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι περιβαλλοντικές ομάδες (ΜΚΟ κτλ) θα έπρεπε να
εγκαταλείψουν συλλογικά την υπεράσπιση για τον μετριασμό την κλιματικής αλλαγής,
ώστε να ασχοληθούν αποκλειστικά με εκστρατείες για την προσαρμογή στο κλίμα.

10. Η δεύτερη ομάδα απορρίπτει την άποψη ότι η ατομική δράση θα βοηθήσει ιδιαίτερα
την αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης.

DEBATES



11. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι είναι πιθανό να «από-πλαστικοποιήσουμε» τους
Ωκεανούς μέχρι το 2030.

12. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι η έλλειψη νερού θα είναι η κύρια αιτία συγκρούσεων
στον κόσμο την επόμενη δεκαετία.

13. Η δεύτερη ομάδα αρνείται ότι το σύστημα της τρέχουσας παραγωγής φαγητού
συμβάλλει στην κατασπατάληση νερού. 

14. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι η έλλειψη νερού επηρεάζει δυσανάλογα γυναίκες και
κορίτσια. 

15. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι ιδιωτικές επενδύσεις και εταιρείες, όχι η κυβέρνηση,
είναι η ελπίδα για την κοινωνική και περιβαλλοντική πρόοδο.

16. Η δεύτερη ομάδα υπερασπίζεται τη δημιουργία ενός διεθνούς πράσινου δασμού/
φόρου ώστε να μετριάσει τις συνέπειες της κλιματικής αλλαγής.

17. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι αναπτυγμένες χώρες έχουν μεγαλύτερη υποχρέωση να
καταπολεμήσουν την κλιματική αλλαγή, απ’ ότι οι αναπτυσσόμενες χώρες. 

18. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι τα κράτη θα έπρεπε να ανακατευθύνουν κάθε
περιβαλλοντική χρηματοδότηση σε εκπαιδευτικά projects/προγράμματα.

19. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι μικρά νησιωτικά κράτη θα έπρεπε να κηρύξουν
κατάσταση έκτακτης ανάγκης εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής. 

20. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι τα όρια στην τουριστική δραστηριότητα στα νησιωτικά
κράτη θα πρέπει να επανακαθοριστούν ώστε να διατηρήσουν τους φυσικούς πόρους.

DEBATES



DEBATES

21. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι είναι πιθανό να εξαλείψουμε την κατασπατάληση
φαγητού.

22. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι είναι ήδη πολύ αργά για να δράσουμε και να
μετριάσουμε τις επιβλαβείς συνέπειες της έλλειψης νερού.

23. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι οι Κυβερνήσεις θα πρέπει να προτεραιοποιήσουν
στρατηγικές καθιστούν βιώσιμη τη μείωση των κοινωνικών ανισοτήτων, με αφετηρία την
αλλαγή του υπάρχοντος συστήματος παραγωγής φαγητού.

24.Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι η οικονομική ανάπτυξη είναι η λύση στις κοινωνικές
ανισότητες και στην κλιματική αλλαγή.

25. Η δεύτερη ομάδα αρνείται την άποψη ότι η ατομική δράση θα βοηθήσει στην αλλαγή
του τρέχοντος συστήματος παραγωγής φαγητού.

26. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι η υπάρχουσα αλυσίδα εφοδιασμού τροφίμων (από τη
φάρμα στο πιάτο μας) είναι πρωταρχικά υπεύθυνη για την τρέχουσα κλιματική κρίση. 

27 Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι η κλιματική αλλαγή προκλήθηκε κυρίως από την
αγροτική δραστηριότητα. 

28. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι το υπάρχον σύστημα παραγωγής φαγητού ενισχύει
την καταπάτηση των ανθρωπίνων δικαιωμάτων των εργατών. 

29. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι μία αυστηρά χορτοφαγική διατροφή δεν είναι τόσο
βιώσιμη όσο πιστεύεται.

30. Η δεύτερη ομάδα πιστεύει ότι είναι πιθανό να συναντήσουμε τους Παγκόσμιους
Στόχους της Βιώσιμης Ανάπτυξης και να εξαλείψουμε την πείνα έως το έτος 2030.



Περιφερειακό Κέντρο
Πληροφόρησης του ΟΗΕ

Εκπαιδευτικό υλικό

SDG Friendly 
Προσκοπικό Σύστημα

Προσκοπικό Σύστημα φιλικό
προς τους Στόχους Βιώσιμης

Ανάπτυξης (SDGs Friendly
Προσκοπικό Σύστημα) 2023

Εφορεία Περιβάλλοντος Γ.Ε.
Facebook Group

Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης-Προσκοπικό Πλαίσιο

https://shorturl.at/disPU https://bit.ly/3XXAhuR

https://bit.ly/3XXAqOV https://bit.ly/44QCHxt

Στό χοι Βιώ σιμης Ανά πτυξης
Χρή σιμα Link

https://unric.org/el/%ce%b5%ce%ba%cf%80%ce%b1%ce%b9%ce%b4%ce%b5%cf%85%cf%84%ce%b9%ce%ba%ce%bf-%cf%85%ce%bb%ce%b9%ce%ba%ce%bf-3/
https://shorturl.at/disPU
https://shorturl.at/disPU


Οι Πρόσκοποι για τους
 Στόχους Βιώσιμης Ανάπτυξης

Facebook Group

Earth Tribe

Ομάδα Διάσωσης Άγριας Ζωής #HeForShe

Στόχοι Βιώσιμης Ανάπτυξης-Προσκοπικό Πλαίσιο

Εγχειρίδιο safe from harm
 (Προσκοπικός κώδικας συμπεριφοράς)

https://bit.ly/3DjEq2J https://bit.ly/479WnhU

https://bit.ly/471c5eY https://bit.ly/3O0idvm

https://bit.ly/46WuycI

Στό χοι Βιώ σιμης Ανά πτυξης
Χρή σιμα Link



Περιβαλλοντική Εκπαίδευση

 ΠαίΖΩ οικοΛΟΓΙΚΑ
Facebook Group

Δραστηριότητες στη φύση 
για παιδιά 4-6 ετών (WWF)

Βιωματικά Προγράμματα
 (In action for a better world)

WWF-Περιβαλλοντική Εκπαίδευση

https://bit.ly/3DoQwaU
https://bit.ly/46VFC9Y

https://bit.ly/3O2QXwh
https://bit.ly/3XYosEB

Στό χοι Βιώ σιμης Ανά πτυξης
Χρή σιμα Link



Ένας Πρακτικός Digital Οδηγός
 για την Κλιματική Κρίση 

(Σοβαρά Μετανιωμένοι Καταστροφείς του Πλανήτη)

Έκθεση “Κλιματική Αλλαγή και Εμείς” 
(Μουσείο Φυσικής Ιστορίας Γουλανδρή)

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση

https://bit.ly/3K6wVzM

https://bit.ly/3Q50rtu

Στό χοι Βιώ σιμης Ανά πτυξης
Χρή σιμα Link



Μουσεία Φυσικής Ιστορίας
 (Ελλάδα)

 Βασικές αρχές της
 Περιβαλλοντικής Εκπαίδευσης

Περιβαλλοντική Εκπαίδευση

https://bit.ly/3Q2kw3P https://bit.ly/43C8IZh

Στό χοι Βιώ σιμης Ανά πτυξης
Χρή σιμα Link



Κοινωνική Δικαιοσύνη/Συνεκπαίδευση-Συμπερίληψη

Πολύχρωμο Σχολείο Εγχειρίδιο εκπαίδευσης στα
Ανθρώπινα δικαιώματα

για τα παιδιά

Πώς να καταργήσετε τα έμφυλα 
στερεότυπα την ώρα του παιχνιδιού

Μη ανταγωνιστικά παιχνίδια 
στην αυλή (sch.gr)

https://bit.ly/3OlDr8s https://bit.ly/3pR683M

https://uni.cf/43C8X6D https://bit.ly/3K9kFPc

Στό χοι Βιώ σιμης Ανά πτυξης
Χρή σιμα Link



Δραστηριότητες με στόχο την εστίαση σε διακρίσεις, ισότητα μεταξύ των
φύλων, γενικά ανθρώπινα δικαιώματα, συμπερίληψη στο παιχνίδι.
Με το σκανάρισμα του QR Code ή πατώντας το Link γίνεται άμεσο

Download του pdf

Κοινωνική Δικαιοσύνη/Συνεκπαίδευση-Συμπερίληψη

https://bit.ly/3K2Drru

Global Action Days_Litter Less Plus

https://bit.ly/3Q51ny0

Στό χοι Βιώ σιμης Ανά πτυξης
Χρή σιμα Link



https://bit.ly/43E2SXe

Κοινωνική Δικαιοσύνη/Συνεκπαίδευση-Συμπερίληψη

Yλικό διαπολιτισμικής εκπαίδευσης (ΣτόχοI 4+16)

Κατεβάστε χρήσιμα workshops προσαρμόστε τα στα δεδομένα του
Τμήματός σας.

Πρόκειται για 10 διασκεδαστικά εργαστήρια με περιεχόμενο που βοηθά τα
παιδιά, ντόπιους και νεοφερμένους, να ενσωματωθούν 

ως ομάδα σεβόμενοι τα γλωσσικά, πολιτιστικά και βιωματικά
χαρακτηριστικά του καθενός, χωρίς αρνητικά συναισθήματα.

Στό χοι Βιώ σιμης Ανά πτυξης
Χρή σιμα Link



Scouts4SDGs
Νοέμβριος 2023

Κείμενα - Ιδέες - Προτάσεις
Δάφνη Εμπεδοκλή
Εύα Θεοχάρη
Κωνσταντίνος Κεσκίνογλου
Ανδριανή Μακουλίδου
Φωτεινή Σταθάκη
Νεκτάριος Τσεσμελόπουλος
Κλάδος Λυκοπούλων Π.Ε. Αθήνας
Κλάδος Προσκόπων Π.Ε. Δυτικής Αττικής

Δημιουργικό - Επιμέλεια Έκδοσης
Έφορεία Εφαρμογής & Συντονισμού Προσκοπικού Προγράμματος Γ.Ε./Σ.Ε.Π.

Σώμα Ελλήνων Προσκόπων
Πτολεμαίων 1, 11635
www.gineproskopos.gr | www.sep.org.gr | scout-treasure.gr
Επικοινωνία: ntsesmelopoulos@sep.org.gr




